

Партизанское и подпольное движение на Молодечненской земле в годы Великой Отечественной войны

Тимохова А.Ю.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

В этом году мы готовимся к празднованию 65-летия Победы. Мы вновь и вновь возвращаемся к тем героическим и трагическим событиям. Открываем новые и переосмысливаем старые факты.

Говоря о войне нельзя не отметить вклад людей. Миллионы народных мстителей положили свои жизни на карту Победы. Ярким примером является организация партизанского и подпольного движения. Для меня, уроженки Молодечненщины, был интересен вопрос развития партизанского и подпольного движения на данной территории.

Как известно на территории Молодечненщины уже в первые дни войны начали действовать группы патриотов. Партизаны и подпольщики с каждым новым днем активизировали свою деятельность, и это становилось все более и более ощутимым для немцев.

Наиболее крупными были партизанские отряды А.И. Волынца, Ф.Г. Маркова, подпольная группа Д.Я. Герновича.

Ряды партизан и подпольщиков постоянно пополнялись: бывшие военнопленные, бежавшие из лагерей фашистов, бойцы и командиры, крестьяне. Часто в партизаны уходили целыми семьями (семья Владимира Радюкевича) и даже деревнями; учителя и рабочие, не желавшие подчиняться оккупационному режиму и работать на врага, беженцы из районов боевых действий, люди, стремившиеся избежать депортации на работы в Германию; добровольно вступали в отряды тысячи сотрудников органов госбезопасности и пограничников. Иными словами, партизанами были все: старики, взрослые, дети. Что же двигало этими людьми? Почему они шли в партизаны? Это понять несложно. Идеология партизан – их земля, их дом, их мир, который был до того как пришли чужие, принесшие разрушение и смерть. В ответ – массовый уход в леса, в партизаны. И как ни странно, это пугало фашистов, они боялись партизан, боялись окончательно утратить контроль на оккупированных территориях. В апреле 1943г. гебитскомисар Вилейской области на съезде област-

ных гебитскомисаров заявил: «Политическое положение в области характеризуется тем, что партизаны хозяйствуют на большей ее части. Многие из отрядов хорошо вооружены. Они проводят внушительные акции, что даже воспоминание о них вызывает страх. Они прежде всего разрушают мосты и дороги. Не будет преувеличением, если я скажу, что повреждения, которые возникают в моей области в результате деятельности партизан, во много раз превышают те, что нанесла война».

Ужас войны видели и дети. Война и дети – понятия, на первый взгляд, несовместимые. Но они не боялись, они делали все, что было в их силах. Самой молодой на Молодечненщине была патриотическая группа, которую возглавляла Нина Капутская. Вместе с ней в подполье была ее младшая сестра Валя, а также Леня и Вася Хоружики. Самому младшему Лене, еще не было тринадцати лет. Даже страшно представить, какое у них было детство. Воевали и подростки. Многие становились разведчиками, к примеру, юная Клава Скотникова, и связными или добровольными помощниками партизан (Мария Поспелова). У многих, кроме отряда партизан, больше ничего не оставалось: ни семьи, ни дома. Но и у детей, и у взрослых, была цель, простая и понятная, – чтобы закончилась война, и враг ушел. И эта цель вдохновляла их на подвиги, каждый из которых был маленьким шагом, приближающим к долгожданной победе.